

IMPRESION

En Castellon, un mes, 75 céntimos.—Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor, 56.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redaccion y Administracion de este periódico. La correspondencia, administrativa se dirigirá a la misma calle Mayor, 56.

En la imprenta de este periódico se hacen en toda clase de impresiones,

CON PRONTITUD,
ESMERO Y ECONOMIA.

Tienda de ultramarinos del Pilar. (Véase la cuarta plana.)

ACADEMIA DE COMERCIO.

La de la calle de Arriba, núm. 51, se ha trasladado

Plaza de la Constitucion (vulgo vieja) núm. 6.

Verdadera enseñanza teórico práctica mercantil, cálculo y correspondencia y reforma completa de letras españolas y redondilla, bajo la direccion del Profesor D. MA. NUEL SOLER y HUGUET.

VENTA.

Naranjas Mandarinas.
Castellon.

En la panadería de la calle de Medio número 49, hay de venta cajitas de mandarinas, empapeladas y bien confeccionadas para regalos, á los precios que á continuacion se expresan:

Cajas de 72 naranjas á 3 ps. 50 céntimos. Id. de 147 idem á 3 y 50.

MINISTERIALISMO.

Tenemos un Gobierno que no nos lo merecen os. Liberal-conservador-católico por excelencia hubiera subido á la cuesta de la inmortalidad de tropezar con otro pueblo más gobernable que el nuestro; pero como quiera que los españoles no sabemos apreciar el mérito, las nueve *notabilidades* confabuladas para hacer nuestra felicidad se agitan en el vacío hecho á su rededor por sus *ingratos* gobernados.

Porque eso sí, que los nueve ministros son nueve eminencias salta a la vista menos perspicaz, la de Cánovas por ejemplo. A él, al monstruo, á soberbia no hay quien le gane, ni siquiera quién le iguale. ¡don Genaro! ¡oh D. Genaro! ante su solo nombre escrito con J se indican los sastres todos del universo mundo, incapaces de inventar, ¿qué digo inventar? ni de concebir tan solo, prendas tan costosas, tan *monas*, tan *esóticas*, y sobre todo tan incómodas é inútiles como esos partos del remate de su oronda humanidad.

Esa guerrera con sus pegotitos verdes, encarnados, etc., lo conduce, quién lo duda á figurar en la historia.... de la indumentaria.

¿Y el de Antequera provincia de Málaga? Este sí que está de *novi* en el mundo, porque otro igual á él ni ha nacido ni nacerá. Jaleador, rubio, electorero, confeccionador de leyes traducidas del francés y de otras lenguas vivas y muertas, por Bosch y otras segundas partes porque él tiene en su escuadrón quién sabe hasta comer en sanscrito; este sí que descuella en todo. Y para que vean Vds. que soy imparcial, yo les concedo que no es orador elocuente, ni *lógico ni soluto*, como diría algún que yo sé; pero para hacer reír, interrumpien-

do al que habla, cuando en el Congreso se discute algun asunto de importancia, para eso no tiene precio.

El ministro de Marina rumbo como ná-dia, gastando ochenta milloncejos en un barco muy grande que tendremos andando el tiempo y haciendo la felicidad de los marinos con su rectitud en la provision de cargos y concesion de empleos, hasta el punto de reunirse en el Ferrol cincuenta ó sesenta jefes y oficiales para manifestarle su alegría y la dicha que les embarga de verlo ministro. Porque han dicho que si se han reunido basido para lo contrario, pero no, es imposible, habilitas de los periódicos de oposicion, ya no lo verán Vds. Además, es hombre de convicciones; está persuadido que la elocuencia es plata pero el silencio es oro segun el refran turco y no hay quién le haga hablar.

¿Don Alejandro? No encuentro frases que manifiestan mi admiracion, mi entusiasmo. ¡Qué chico! ¡qué chico! A Castelar lo deja tranquilo. No puede menos de suceder así. Aquellos arranques tan tribunicios de «Es más legal el combatir con las armas en la mano que venir al Congreso á hacer la defensa de principios contrarios á las instituciones.» Es claro, no tienen contestacion... verbal.

El dijo tambien que antes que ser ministro con Cánovas se cortaría la mano derecha, pero no es zardo y como tenía que firmar la nómina, por eso no lo hizo ¿qué sinó? ¡Vaya sí lo hace! ¡Poca palabra que tiene!

A él todos los obispos lo quieren y trajo mucha fuerza á la Monarquía con las *hermandades* y las dos uniones: la Católica y la del acento, la diversion más continuada de toda la prensa y especialmente de *El Siglo Futuro*, y como ambas uniones están bendecidas por el Papa y los Obispos,

todos los católicos estamos con el Gobierno. Los obispos de Plasencia, de Huesca, de Tarazona, el Arzobispo de Burgos el de Bazañóz y otros, han publicado ó publicarán pastorales en contra del Gobierno, pero en cambio hay, que nada han dicho, entre ellos, el de Córca.

El Ministro de Ultramar ya era célebre antes de subir al Ministerio. El fué quien en el Consejo de Estado votó solo, solito, por el cepe y el grillete. Además es Conde, una sola vez, pero de dos cosas y gusta patillas con lo que dicho se está que supera á Martos. Al más corto, no le alcanza que debe ser ministro de Ultramar.

¿Y el de Gracia y Justicia? ¡Pues poca gracia que tiene para formar parte de un gabinete con cuya marcha política no está conforme ni él ni ninguno de su familia! Pedir más patriotismo sería pedir goiterías.

El de Estado tambien es tan marqués como conde el de ultramar, y un modelo de amigos y diplomáticos.

Salen un, pongámes por caso, conde de la Romera que el hombre se gana la vida siendo presidente de la diputacion provincial con sus cinco mil duros, coche, etc., vicepresidente del Senado, propietario de *El Noticiero* y corresponsal de periódicos extranjeros. Algunos de estos tienen interés en conocer el texto de un tratado que debe permanecer secreto hasta su ratificacion. Pues nada, por 2000 pesos (es americano el periódico) se lo proporciona el conde gracias á su amistad con el Marqués.

Se incomoda Mancini; una noticia y lo deja contento que al preso del vaticano no le parece bien la nota pues coje a España de la oreja y lo besamos la sandalia. Se vuelve á incomodar Mancini. «V. le dice, 'honorable *siguere* sabrá perdonarnos con su benignidad.» El Papa se atula «Serénisimo Padre nosotros somos los más amantes hijos de la

LA PAZ DE LAS ALDEAS. 345

cion que tenían solamente 20 duros, otros que 10 mil; pero todos deseaban que no pareciese el bolsón de la vieja.

—¿Cuanto dinero hay en él?—Le preguntaron.

Dijo la verdad:

—Mil duros próximamente!

—¡Tanto dinero!

—Pero tontos... si no es nuestro... Si es que lo guardamos en depósito, en comision.... Pero id, corred, en la pared de la cocina está.... á la derecha.... en un pequeño armario tomad la llave.

—Pero si el pavimento de la cocina ya no existe, ¿cómo llegar a ella? Imposible acabar sus paredes en medio de este horrible fuego.

El incendio, no obstante comenzaba á extinguirse. Todo Florbella estaba en aquella calle y en las inmediatas: no se podía dar un paso en ninguna direccion. La Berrisa, sin embargo, no cesó de brillar hasta haber conseguido que trajeran una alta escalera con que poder alcanzar la pared que encerraba su tesoro.

De la casucha aquella solo habían quedado en pie las cuatro paredes: pisos, tabiques to lo había venido al suelo con horizon estrépito.

A las 11 de la noche solo quedaban aquí y allá algunos trozos de madera que humeaban. Sobre el monton de escombros que se levantaban en medio del cuadro de la casucha, pudo, al fin, la Berrisa hacer plantar la escalera, y no esperó á que nadie subiera de miedo á

344 LA PAZ DE LAS ALDEAS

los habitantes de las casas contiguas que corrían peligro de arder con la de los Berrisa.

De pronto, he aquí que llegan estos al lugar del siniestro y... ¡imposible pintar lo que expresaron sus ojos y su lengua á la vista de aquel horrible espectáculo! Gritos, imprecaciones, votos, al principio; luego sus ideas tomaron otro rumbo, mejor dicho, se fijaron por un esfuerzo de la voluntad, en aquellas mentes conturbadas por los vapores del vino.

El padre preguntó entonces por sus hijos y pareció alegrarse cuando le dijeron que estaban salvos; la madre cuando más tarde preguntó por ellos, fué para castigarles como autores del incendio que probablemente habían producido con alguna colilla de cigarro el vicioso chiquillo. Quizá en esto tuviera razon, pero ¡pegarle despues de los 20 minutos de horrible tortura que había sufrido en el incendio!

De repente la Berrisa lanza un grito indefinible, una especie de ahullido feroz y se dirige hácia la inmensa hoguera, en la que tal vez se hubiera arrojado á no haberla detenido los circunstantes.

—¡Mi dinero!—gritaba desesperadamente —¡mi dinero! ¡Ah, Dios mío! ¿dónde estará mi pequeño tesoro?

Los vecinos comenzaron á hacer comentarios sobre la riqueza de los Berrisa: unos de-

LA PAZ DE LAS ALDEAS 341

harapos se revolvían convulsamente lanzando gritos desgarradores.

Allí la respiracion se iba haciendo imposible; Mariano comprendió que no resistiría dos minutos más, y avanzando resueltamente hácia la hoguera, tomó los dos niños, uno en cada mano y si dirigió hácia la puerta, siniestramente iluminada por el resplandor de la llama.

¡Ya era tiempo! El aire de la calle reanimó su pálido semblante, comunicando á los desmayados miembros el vigor suficiente para llegar al exterior de aquel infierno. Mas apenas puso el pié en el empedrado de la calle, cayó pesadamente con su preciosa carga, quedando aquellos tres cuerpos inmóviles como cadáveres.

Todo ello había sucedido en menos de diez minutos; no podían sucederle las escenas con mayor rapidez dada la densidad del humo.

Aquellos diez minutos fueron horas de mortal angustia para los espectadores... Todos se condolían de la suerte de los niños... pocos se preocupaban de la *del forastero*.

Había ya anochecido, y esta circunstancia dificultaba las operaciones para la extincion del incendio. Algunos vecinos se limitaban á subir á los tejados inmediatos, por si se comunicaba el incendio á las vecinas casas; ninguno, sin embargo, entró á ayudar á Mariano; uno ó dos que lo habían intentado hubieron de retroceder á causa del humo y del calor.

Cuando el salvador y los salvados apare-

Santa Sede.» En fin que todo lo arregla; no puede ser mejor.

El Ministro de Hacienda;... Señores ya me canso de ser ministerial. De este no lo soy aunque me emplumen caballeros ¡qué tabaco! ¡qué papel! ¡qué puros! ¡Carambita con el Sr. de Cos!

Lo único bueno que ha hecho ha sido hacernos nobles á todos los españoles y creo que hasta reyes, pues en los presupuestos próximos resultará un déficit de cien millones.

Hay un refrán que dice: «El deber es de nobles y el no pagar de reyes.»

Si esto sigue así me parece que nos coronamos.

REPÚBLICA Y LIBRE PENSAMIENTO

SON GEMELOS.

(Conclusion.)

¿Qué cosa más lógica, por tanto, también, que el que llegase á Roma, por corrientes indefinibles, el de la concepción india de la vida, y la adoptase con solaz el Papado, ansioso de soberanía, cuando sentía latir en el fondo de la sociedad un corazón que era suyo y una casta guerrera, hambrienta de poder, que aceptaría con los brazos abiertos la eternidad de su derecho y la santificación de su sangre, destinada á transmitir la soberanía por mandato de Dios á su descendencia?

Yo he tenido que ir lejos, muy lejos, nada menos que á la India, para buscar en la Historia el enlace de esas dos ideas de que soy leal, permanente, aunque templado adversario; y he tenido que ir tan lejos, porque no la hallo entre mis padres naturales; no la hallo entre los griegos, donde el que daba señales en la plaza pública ante sus iguales, en competencia con ellos, de llevar más átomos divinos en el cerebro, aquel gobernaba y dirigía la República; lo mismo pasó en Roma, donde sí, con menos espontaneidad que los griegos, se respetaron las categorías en el patriciado, al fin era la elección la que decidía para la provisión de las funciones públicas. Ni aun entre aquellos bárbaros visigodos que tenían sus reyes, y fueron catequizados por la unción de los obispos, llegó á establecerse la monarquía hereditaria.

Es, pues, la monarquía moderna, resto

que queda de la monarquía antigua, una institución onlazada íntimamente con el papismo, con las castas, con la alianza de la teocracia y la espada para obligar, á mansalva, á pagar el diezmo y el tributo al pueblo.

Y bien. Yo miro al Oriente, dónde tienen ambas ideas su raíz, para observar el fruto que han dado, y veo la abyección, el servilismo, el estancamiento de la vida; y miro al Occidente, y mis ojos se recrean al contemplar aquel puñado de griegos, ceñidas las frentes de coronas, entre templos decorados por las mismas Gracias con los bucles que cortaran de sus cabellos, para suspenderlos de los capiteles de las columnas jónicas, ó con los picoteados acantos que arrancaran de las praderas con sus dulces manos para llevarlos á los capiteles corintios y hermostrarlos con opulencia y grandeza; y los veo entre trozos de mármol, esculpidos en forma de seres personales, que hacen vibrar de sus ojos la luz de la inteligencia, y fulgurar por todo su cuerpo la belleza; veo aquel pueblo ir risueño á presenciar los fuegos de Olimpia, y separar sus ojos de la palestra dónde acaba de recrearlos, viendo á los artísticamente conformados atletas luchar entrelazando sus cuerpos como si fueran escultura de mármol que se agitan, con la misma ideal elegancia con que entrelazó al sacerdote con sus hijos, entre serpientes, el autor del Laocoonte ó recubre con sus moribundos y dulcísimos brazos Niobé á la última de sus hijas, perseguida por los dardos del dios airado; le veo separar, repito, los ojos de aquel espectáculo de hermosura, para abandonar sus oídos á la delectación que le produce oír á Herodoto leer la Historia que le han dictado las mismas Musas. Voo, sí, vuelvo á decir, al gran pueblo griego, que por haber dejado desplegar su vida en el ambiente de la más plena libertad, por conceder al mérito el primer puesto, hace de cada ciudadano un héroe, y que cuando los despotas orientales traen sus rebaños de hombres, que no cogen apenas en el estrecho suelo heleno, para dominarlos; abandonando los filósofos sus escuelas, y los oradores la plaza pública, y los dramaturgos el estilo con que escriben, y los artistas cineel, van á Maraton, y á Salamina y á Platea, y allí hacen morder el polvo á aquellos trozos de carne humana, que con apariencias de hombre conduce el despota; para dar testimonio irrefragable á los tiempos de que no

hay grandeza, ni gloria, ni poderío en los pueblos, sin que reine total, entera, sin cortapisas ni privilegios, la amantelibertad.

La libertad y la República son, pues, el Occidente, y yo soy su fiel hijo; la teocracia y la monarquía vienen de aquellas regiones temerosas cuyas vagas concepciones no abarca mi cerebro, como no abarcan mis ojos el fondo inacabable de sus pagodas, abiertas en el seno de las montañas.

En nuestros tiempos de tolerancia, bien pueden, empero, los hombres buenos entenderse, aún profesando ideas opuestas. ¿Qué más? Mi compañero Ramon es un romano, yo un griego; él quería imponer con tenazas la República, que forma parte de sus entrañas, al universo; yo, en cambio, lo espero todo del desplegarse natural de las almas: yo soy creyente de muchas cosas que él no cree, y viceversa. Sin embargo, no hemos jurado unión eterna. Todavía confío en que le convenceré; y él en sus adentros pensará lo mismo de mí.

En conclusión: si quiere V. conservar la virginidad monárquica y tiene miedo á oír hablar de la República, no lea LAS DOMINICALES; pero si usted hombre plenamente, que no se asusta de las ideas, léanos. Le advierto que, de hacerlo, antes de un año será republicano, si es cierto que no siente dentro las religiones positivas; República y libertad de pensamiento convézanse V., amigo, son gemelos,

(De Las Dominicas.)

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

La Santa Sede aconseja, según cuentan, la abstención de la política al clero alto y bajo.

Esta parece ser la nota remitida al nuncio y puesta en conocimiento del Gobierno.

Para unos representa esta conducta del Vaticano un triunfo sobre el gobierno; creen otros, por el contrario, que esto es todo lo que el Gobierno podía desear.

A nuestro juicio, esta conducta entre el Vaticano y el Gobierno es otro acomodamiento (*Modus vivendi*) que no satisface á nadie y que deja sin explicación las recientes declaraciones de Leon XIII que servían de fundamento al señor obispo de Puerto Rico para formular su interpelación.

Será muy correcto y muy cristiano, pero no lo entendemos.

Cuando no se quiere una cosa se evitan las ocasiones.

—Estamos en el mes de Marzo y ya *La Epoca* se ocupa de los proyectos de viaje de la familia real á San Sebastian este verano: y con tal motivo el órgano ministerial da á entender que ya ha empezado en las provincias Vascaas á nacer el entusiasmo.

Vamos, será que los vascongados quieren mostrar este año un entusiasmo que les faltó el anterior, cuando se cambió el itinerario del viaje.

Hombre prevenido vale por dos. dirá *La Epoca*, y de aquí que se comienza con anticipación la fábrica de entusiasmo espontáneo para que no suceda lo que otras veces.

Y es tanto más de admirar la prevision de *La Epoca* cuanto, que según rumores no se ran sus amigos los que formen el acompañamiento oficial en ese viaje.

—Dicen los periódicos de Barcelona que hace algunos días intentaron dos hombres secuestrar á un niño en las calles de dicha capital, valiéndose de una estratagemas cruel; dijeron al niño que su madre estaba moribunda en una casa de socorro, y se ofrecieron á acompañarle. El niño, sea porque sospechó algo de lo que intentaban aquellos malvados, ó porque tuvo miedo, echó á correr sin hacer caso de tales noticias.

—Victima de crónica y penosa enfermedad, ha fallecido en Vinaroz la virtuosa y simpática hija de D. Agustin F. Uguet, D.^a Guadalupe.

Enviamos á su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

—Dice *El Defensor*, de Vinaroz.

El jueves por la tarde presentóse en el puerto un bote tripulado por dos marineros en demanda de un práctico para el brick-barca español *Sunrise*. Embarcóse aquel y bajo su dirección entró el barco en la bahía con toda felicidad; pero se sacó por abandono por falta de conocimientos del práctico ó porque el capitán no había indicado el calado del brick, embarrancó en el único punto sucio del puerto.

cieron en el umbral de la puerta, el público gritó con entusiasmo.—¡Se han salvado!

Pero cuando les vieron caer en tierra y permanecer inmóviles gritaron, con pesar:—¡Han muerto!

No era cierto, afortunadamente. De los cantaros de agua que los vecinos traían para extinguir el incendio, arrojaron una poca sobre el rostro de aquellos infortunados; y el agua y el aire de la calle, ejerciendo su benéfico influjo sobre sus cerrados órganos respiratorios, hicieron sucesivamente levantar sus pechos devolviéndoles la vida. Colmaron á Mariano de legítimos elogios aquellas gentes, mientras prodigaban á los pobres niños toda suerte de cuidados y atenciones.

La noticia del incendio, esparciéndose por toda la población con la velocidad del rayo, había llegado á oídos de Tomás, el fiel criado de nuestro héroe. La larga ausencia de su amo tenía con cuidado, y así que se enteró de la infausta nueva, corrió aceleradamente al sitio de las ocurrencias, y dió la casualidad de llegar en el preciso instante en que su querido amo volvía en sí. Al verle en aquel lastimosísimo estado; pálido, sin sombrero, la levita á pedazos, la camisa negra y arrugada, y tendido en el suelo rodeado de tanta gente, pensó y dió por seguro que le había ocurrido algún percance capaz de producirle la muerte, y lo primero que hizo el buen criado fué preguntar á su amo,

mientras dirigía la vista amenazadora sobre la multitud:

—¿Pero quién tiene la culpa de esto?

—Nadie, mi buen Tomás—repuso Mariano—he salvado á estas pobres criaturas, á quienes tu conoces por haberles apartado muchos días la ración de nuestro puchero, según yo te ordené, y me siento satisfecho de mí mismo.

Tomás estaba conmovido, y miró á los circustantes con cierto orgullo, que podría traducirse en estas palabras:—Este hombre tan generoso y valiente es mi amo.

—Ayúdame á ir á casa Tomás.

Al momento veinte brazos setendieron sobre él para ayudarlo.

—¡Eh, ciudadanos!—gritó el criado interponiéndose.—¿Qué significa esto? Pues qué, ¿creéis que voy á consentir en que vosotros lo llevéis y yo me esté cruzado de brazos? ¡Ea, largo de aquí!

Y tomando el cuerpo de Mariano con ambas manos, lo levantó como si hubiera sido una pluma. Luego cargado materialmente con él se dirigió á su domicilio, y desnudándole rápidamente lo acostó; fué á por una taza de caldo, que le hizo tomar, y en fin, no haría más una madre por su hijo que lo que hacía Tomás con su querido señor.

A todo esto el incendio había tomado tales proporciones, que las llamas salían por el tejado medio derrumbado. No se veían más que gritos confusos mezclados con los lamentos de

que le gustaran el dinero. Trepó por ella sin temor alguno, con ese valor ciego que da la avaricia al que busca tesoro, y sacando nerviosamente la llave del precioso armario, fué á abrirla, viendo que la puertecilla, enteramente carbonizada se deshizo al contacto del instrumento.

¡Cual no sería su espanto al hallarse el bote vacío, que había colocado el tío Calandria para que se volviera á llenar! El instinto de conservación dióle se enidad suficiente para no desmayarse y rodar desde la escalera al fondo del patio, lo que hubiera sido mucho peor que la pérdida del dinero.

Introdujo su brazo en el agujero y palpó dedo por dedo el reducido espacio sin dejar tanto como una cabeza de afiler por registrar.

Llegó á imaginarse si el precioso metal se habría fundido al calor del incendio y escarbó con las uñas en el suelo y las paredes hasta hacerse saltar sangre. Desengañada al fin bajo ciego por el dolor y la ira y al llegar á tierra firme gritó agitando furiosamente los brazos: —¡Me han robado! Me han robado!... ¡Canallas! Sin duda el incendio ha sido causado por los mismos ladrones para disimular el robo!... ¡Aver... Guardias... Sr. Alcalde!... ¡Persigan al ladrón! ¡Hágame justicia!... ¡un duro al que encuentre mi tesoro!

Calló al llegar aquí, como si se hubiera arrepentido de aquella oferta exagerada. ¡Vaya! un despilfarro! Pues que no era suyo aque

Parece que el desde hace tres días algunas vías de cargamento consisten en hacerse uso de la truidas.

La opinión de los mos ocasion de co era la de que el p nera alguna haber punto dónde le tra des averías, debie el centro del puer nifica playa para

Inútiles fueron l jueves por la tarde sacarle del punto

El viernes se ha hacia la parte del completamente in

Parece que el ca del buque. Procur corriente del espec se. ¿Es cierto que da al buque no tien

—Dicen de Vin Bonito negocio. Cáliz, durante el ves, soltó á la cal vino.

Las grandes ca que este año se ha y al mar, importan Nos asusta pensat siel año próximo mientos.

—Hemos recib La *Lira Artística* torlo es á la vez d lleva el mismo títu

Creemos conver tros lectores en pa presarios y arrenda tura del prospecto tajas que unos y elementos con qu se encarga de la de Ópera, Zarzuelo. No. Verso, así co clase de espectá molestias y disgu

—Anteayer se presidente de Gu rey, sinó proclama sidencia, de las ot de América, que s vador, Honduras, Estas últimas cu nen á resistir el ge dente Barrios.

—La situacion Cete es muy criti na con aquel imp vinos. Tres casas han suspendido su el pasivo se cleva cos.

—Algunas pe del Alto Maestraz vando. De aquí el tir estos días.

—Reunidos cá número extraordin do su reproducción de ya asegurar qu numento artístico las firmas, sino p trabajos presento Como el objeto porte no permite

Parece que el barco venia con averias desde hace tres dias, entrando en su casco algunas vias de agua, que estropearon el cargamento consistente en sal. No pudieron hacerse uso de las bombas por estar obstruidas.

La opinion de los peritos á quienes tuvimos ocasion de consultar sobre el asunto, era la de que el práctico no debiera en manera alguna haber conducido el *Sumrise* al punto donde le trajo fy ya que llevaba grandes averias, debiera haberle dirigido hacia el centro del puerto en donde hay una magnifica playa para varar.

Inútiles fueron los trabajos empleados el jueves por la tarde y el dia siguiente para sacarle del punto donde se encuentra.

El viernes se hallaba un poco inclinado hacia la parte del Sur, y con el cargamento completamente inutilizado.

Parece que el capitán ha hecho abandono del buque. Procuraremos tener al lector al corriente del expediente que pueda instruirse. ¿Es cierto que el práctico que dió entrada al buque no tiene nombramiento de tal?

— Dicen de Vinaros:

Bonito negocio. Un vecino de la calle de Calig, durante el fuerte aguacero del jueves, soltó á la calle unos mil cántaros de vino.

Las grandes cantidades de este líquido que este año se ha tirado a los estercoleros y al mar, importan sumas de consideracion. Nos asusta pensar como quedaria este país si el año próximo diera los mismos rendimientos.

— Hemos recibido el periódico ilustrado *La Lira Artística* cuyo propietario y Director lo es á la vez de una Agencia teatral que lleva el mismo título.

Creemos conveniente recomendar á nuestros lectores en particular á los artistas, empresarios y arrendatarios de teatros, la lectura del prospecto, pues son muchas las ventajas que unos y otros obtendrian por los elementos con que cuenta la Agencia la cual se encarga de la formacion de compañías de Ópera, Zarzuela, trabajo grande y pequeño. Verso, así como orquestas para toda clase de espectáculos ahorrando muchas molestias y disgustos á los empresarios.

— Anteayer se supo que lo hecho por el presidente de Guatemala no es declararse rey, sino proclamar la unidad, bajo su presidencia, de las otras repúblicas del Centro de América, que son Guatemala, San Salvador, Honduras, Colombia y Costa-rica.

Estas últimas cuatro repúblicas se disponen á resistir el golpe de Estado del presidente Barios.

— La situacion que atraviesa la plaza de Cete es muy crítica en cuanto se relaciona con aquel importantísimo mercado de vinos. Tres casas de las más importantes han suspendido sus pagos, creyéndose que el pasivo se eleva á cinco millones de francos.

— Algunas personas que han venido del Alto Maestrazgo aseguran que está nevando. De aquí el frio que se ha dejado sentir estos dias.

— Reunidos casi todos los dibujos del número extraordinario *Andalucía*, y estando su reproduccion muy avanzada, se puede ya asegurar que será un verdadero monumento artístico y literario, no solo por las firmas, sino por la importancia de los trabajos presentados.

Como el objeto á que se destina su importe no permite gastos inútiles, es conve-

niente poder hacer el cálculo más aproximado de la tirada: para este objeto, la comision organizadora invita á todos los que quieran auxiliar esta venta benéfica en todas las poblaciones de España, hagan sus proposiciones desde luego y fijen el importe y número de los pedidos, teniendo en cuenta que habrá tres ediciones: una del gran lujo, á cinco pesetas; otra de dos pesetas, y la popular de á peseta: los particulares que puedan asociarse, indicar su pedido y comisionar para el pago á alguna persona en Madrid, prestarian un gran servicio al pensamiento, y cuantos tengan ideas que faciliten la recaudacion y propaguen la venta.

La comision organizadora tiene el domicilio en el Círculo de Bellas Artes, Abada, 2, principal.

— El próximo viernes 20 del actual á las nueve de la mañana, principiaron los ejercicios de oposicion para la provision de la escuela de niños del Forcall, en el salon de estudios del colegio agregado al Instituto provincial.

— Segun nuestras noticias son 16 los aspirantes á la escuela de niños del Forcall que han de proveerse en las próximas oposiciones.

— Es raro en extremo el caso que actualmente ocurre en la corte.

El lunes, á las diez de la mañana, murió en Madrid D. Adolfo Garcia, abogado y fiscal cesante de la Audiencia de la Habana. Llegó el martes y el cadáver no presentaba síntoma alguno de descomposicion; la familia, en vista de esto, prohibió el sepelio y el cuerpo del Sr. Garcia fué trasladado en observacion á la Sacramental de San Lorenzo.

— Ahí está todavía, dice un colega, sin la rigidez cadavérica, antes bien con síntomas de perfecta conservacion; coloracion natural en los labios, en las orejas y mejillas; flexibilidad en los músculos, elasticidad en las articulaciones, todo, en fin, lo que acusa vida orgánica, aunque las manos están ya un poco amarillentas.

¿Será el Sr. Garcia un caso de catalepsia?

— Se ha verificado en Zaragoza un «bautizo láico» reducido á inscribir en el registro civil á un niño recién nacido de padres que pertenecen á la Sociedad de Librepensadores.

Un representante de ésta y otro de la Sociedad de Estudios psicológicos sirvieron de testigos en el acto de la inscripcion, al que asistieron las librepensadoras y los librepensadores que formaban el cortejo. Al niño se le puso por nombre Jordano.

— Habiendo dado por no interpuesto la sala segunda del Supremo el recurso de casacion que, por infraccion de ley habia presentado el director de *La Crónica*, D. Javier Martinez, en la próxima semana ingresará nuestro compañero en la Cárcel-modelo á extinguir la pena de setenta y cinco dias de prision á que ha sido condenado por la audiencia territorial por injurias al ex-alcalde de Madrid D. José Abascal.

— En nuestro número anterior, digimos nos causaba estrañeza la separacion por sospechas de cinco empleados del resguardo de consumos mientras no se incluía en la lista de sospechosos y permanecian en sus puestos, otros, que habian sido en otras ocasiones separados por faltas graves.

Entre los últimos señala la opinion á uno, y se estraña que no esté incluido en la

tal lista de sospechosos, sabiendo á que obedecia la separacion que sufrió.

Únicamente debemos hacer una rectificacion á nuestro suelto anterior. La separacion del referido empleado no se decretó en la alcaldia del Sr. Peris, sino que segun antecedentes que hemos recibido, fué hecha en bienios anteriores.

— Parece que se han presentado algunos casos de viruela en los pueblos de Vinaroz y Santa Magdalena.

— El sábado á las once horas de su mañana celebrará sesion ordinaria *El Instituto de Vacunacion Castellomense* establecido en la calle de San Juan núm. 19, piso principal, propagando la verdadera linfa vacuna. Avisamos á los interesados que necesiten hacer uso de este profilactico.

— Han sido denunciados:

El Pueblo Balear. Y van tres en cuatro dias de vida.

El Molin. Y van cincuenta.

Y La Provincia, de Córdoba. La mar. Cuando esto ocurre y es todos los dias, nos hacemos la misma pregunta ¿Cuándo barreremos á los conservadores?

— Para ayer se preparaba un conflicto en Barcelona, segun vemos en *La Vanguardia*. Los carlistas de armas tomar debieron celebrar una reunion misteriosa para acordar su asistencia al Rosario de la Aurora y contestar agresivamente á toda manifestacion hostil que provocaran sus cánticos despertadoras. «Ahora que no pueden ir á la montaña, dice el colega, preparan el terreno en el interior de esta capital.»

— TEATRO.— Bellísimo aspecto presentaba, en la noche del sábado el salon teatro del Nuevo Casino, lleno de un numero de oír las bellezas literarias de nuestro inmortal poeta *Caldéron* de la Barca en su magnifica produccion de *La Vida es sueño*, puesta en escena por la compañía dramática que dirige el Sr. Torrecilla.

No quedaron defraudadas las esperanzas del público, que esperaba asistir á una buena interpretacion pues todos los artistas, se esmeraron á porfía, por honrar y enaltecer con sus facultades, la magnifica obra, de tan insigne autor.

El Sr. Torrecilla, fiel intérprete del carácter de *Sigismondo*, lo representó como corresponde á su merecida categoria de primer actor, y supo con su maestría arrancar los aplausos del público, declamando toda la obra concienzudamente, y en especial, las preciosas décimas, de la escena segunda del segundo acto, donde el público precisó sus esfuerzos, con un nutrido aplauso.

La Sra. Rodriguez, en la desgraciada Rosaura, imprimió mucha vida, y sentimiento á su papel, mereciendo tambien los aplausos que le prodigaron.

Clotilde, Artolfo, y Rey Basilio, que lo desempeñaban, los Sres. Santapan, Colás y Espinosa, no desmerecieron, en lo más mínimo en el completo éxito de la obra, aunque el Sr. Espinosa, luchaba con el carácter del personaje, que creemos no es de su género, pero sin embargo, en conjunto todos sostuvieron el éxito de la representacion.

El público oyó con recogimiento y con silenciosa veneracion, los magníficos versos del drama, que constituye, una de las más preciadas joyas de nuestra antigua literatura.

La pieza *Alumbrá á tu víctima* agradó muchísimo, y estuvo bien interpretada por todos los artistas que en ella tomaron parte.

El domingo siguiente, se puso en escena el drama histórico del Sr. Gil, y Zárate *Guzmán el Bueno* alcanzando una buena ejecucion, por parte de la Sra. Rodriguez y Llorens y los Sres. Torrecilla, Colás, Santapan y Espinosa. Las dos obras se vertieron

con bastante propiedad, y la escena representó bastante bien, á pesar de los defectos del teatro, y su poca capacidad. El público salió muy complacido de dichas funciones, y nosotros deseamos que el pequeño abono que se ha abierto por 4 funciones se vea pronto cubierto, pues las obras que se anuncian son de buenos actores, y tendrán buena y esmerada representacion.

— El domingo falleció en Burriana don German Roig, agente consular en aquella poblacion y hermano político de nuestro distinguido amigo D. Pascual Ibañez.

Enviamos á la familia del finado y á nuestro amigo, nuestro más sentido pésame.

— Segun *El Diluvio*, de Barcelona, los emigrados cubanos que en aquella capital residen, no han cobrado asignacion de Febrero que les señala el gobierno, y algunos tampoco la de Enero, á pesar de haber recibido el habilitado los fondos necesarios para esta legítima atencion, lo cual, dice el colega, constituye una verdadera *irregularidad*.

— Nuestro colega *La Democracia*, órgano del partido republicano-progresista de Barcelona, inserta en el número recibido ayer la siguiente noticia que sentiriamos tuviese confirmacion.

«Segun parece, la policia francesa condujo á nuestra frontera á un sargento y un cabo de carrabineros españoles que se hallaban emigrados en Francia los cuales se encuentran actualmente en las cárceles de Figueras.

No tenemos detalles de ese nuevo hecho, pero tememos que el celo desplegado por polizontes los franceses, produzca nuevos compromisos á su gobierno.»

«No sabe algo la prensa ministerial de este asunto, ella que acostumbra á estar tan bien informada?»

— Ha nevado copiosamente en la alta montaña de Cataluña, hasta el punto de quedar casi incomunicadas Puigcerdá y algunas otras poblaciones.

— Se halla vacante la titular de medicina y cirugía de Alcoera:

— Se asegura que el próximo mes de Abril, empezará á publicarse en esta ciudad un semanario que llevará por título *El Evangelio Federal*.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO DE EL NUEVO CASINO.

Funcion para hoy Jueves
El drama en cinco actos

Un banquero ó riquezas mal adquiridas.

A las ocho y media

Funcion para el Sábado 21
1.º del segundo abono

La comedia en tres actos

EL AMOR Y EL INTERÉS.

La comedia en un acto

LA LLAVE DE LA GABETA.

CASTELLON.

Imprenta de Vicente Olivera.

antes de EL CLAMOR

Mayer 56.

Anuncios y reclamos: En la primera página doble precio que en la cuarta. Remitidos. A 10 cént. línea.—Defunciones y aniversarios: A 3'75 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS

A los suscritos res.—A 4 cént. línea ordinaria. A los no suscritos res.—A 8 id. id. Las repeticiones á mitad de precio.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

REDACCION Y ADMINISTRACION

56, Mayor, 56,

CASTELLON

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresiones á precios sumamente baratísimos.

Gabinete Médico-Quirúrgico.

56, Mayor, principal, 56.

Consulta diaria de once á una tarde. Visita gratis á la clase pobre.

SOBRES TIMBRADOS.

En la imprenta de este periódico se hacen al módico precio de 4 reales el ciento.

TARJETAS

de visita al minuto y á 6 reales el 100. Para señora, última novedad, á 4 reales el 100.

A LOS RECAUDADORES Y AGENTES DE CONTRIBUCIONES.

En la imprenta de EL CLAMOR, encontrarán con una baratura extraordinaria, toda clase de impresos necesarios para la instruccion de los expedientes de apremio.

LA VIOLETA.

DEPÓSITO DE LICORES ANISADOS, JARABES Y VINOS

Acudid á este establecimiento y quedareis convencidos de la verdad.

CLASES Y PRECIOS EN COMPETENCIA

CON LAS CASAS MAS ACREDITADAS.

Variedad de género: Marrasquino, Menta, Curazao, Rosa, Anisete, Lechede viejas, Caracas, Naranja, Vainilla, Espartero, Alfonso XII, República, Amor sin fin, Perfecto amor, & & &

Esperituosos; Escarchados, Rom Jamaica, Rom usual, Ginebra de la campana, &, &, & Coñac, &.—Aguardiente Gas, Doble anís, entrefino, & & &

Vinos extranjeros y del país

CHAMPAGNE.

A PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS.

Los licores embotellados se expenden desde cinco reales en adelante segun clase.

LIMONADAS ZARZAS Y CERVEZAS

SE SIRVE A DOMICILIO, DENTRO DE LA CAPITAL.

CASTELLON, MANUEL GAS ENMEDIO,

BACALAO DE ESCOCIA

Legítimo, á 5 reales kilo.

Ultramarinos de la VIRGEN DEL PILAR, ENMEDIO, 30.

DÁTILES INDIOS

A 2 Y MEDIO REALES LIBRA.

ULTRAMARINOS DEL PILAR, ENMEDIO, 30.

En Castellon: farmacia de Ferrer.

En Castellon: farmacia de Ferrer.

LOMBRIGIDO FORMIGUERA
PREVENIO DE VARIAS ENFERMEDADES INMUNDICIAS Y EXTRAÑAS
EL MEJOR ESPECIFICO QUE SE CONOCE
para destruir rápidamente
LAS
LARRIGES
ES
sumamente agradable,
ESCITA EL APETITO,
PESQUETA Y FORTALECE á los NIÑOS.
DEPÓSITO GENERAL: DR. FORMIGUERA, FERNANDO VII, 7. BARCELONA.

19 S. JUAN
S. JUAN 19
VACUNA DE
ASTELLONENSE
INSTITUTO DE VACUNACION
LA TERNERA

EN ESTE ACREDITADO ESTABLECIMIENTO SE EXPENDEN TUBOS DE VACUNA EXTRAIDA DIRECTAMENTE DE LA TERNERA, CON LAS MAS DELICADAS PRECAUCIONES CIENTÍFICAS.

LOS PEDIDOS QUE ESCEDAN DE SEIS TUBOS LOS HARÁ ESTE CENTRO CON LA REBAJA DE UN 5 POR CIENTO.

S. JUAN

VENTA DE LANAS Y BORRAS DE TODAS CLASES DEL PAIS Y EXTRANJERO: Y COLCHONES á precios sumamente baratos Y TIENDA DE COMESTIBLES DE VICENTE GIMENO 30 SAN JOAQUIN 30 CASTELLON DE LAFLANA

AGUARDIENTES.

Refinado superior de vino. Se-co primera, para dar cuerpo á los vinos.

Se expenden á precios económicos en casa del fabricante señor Galofre, Enmedio, 10. Los que deseen probarlos, diríjense á la casa del expendedor.

TASAJO DE MONTEVIDEO

A CINCO REALES KILO.

UNICO PUNTO DE VENTA EN ESTA CAPITAL.

ULTRAMARINOS DEL PILAR, ENMEDIO, 30.

PRECIO E SU

En Castellon, u... tinos.—Fuera. t... pesetas 50 centim... El pago será a... Redaccion, Ma...

Arti

¡La eternidad de los que no te ante ese nombra decir, sin amor que encierra la p... na nunca; lo qu... bará nunca; el... siempre!... En v... re llevar el per... esa palabra, el... nuestras venas. de nuestra nat... sufrimos el casti... os empeñarnos de mi, conato p... alzar mi pensam... dad! En su seno... microscópica del... gida, rodeada p... mensidad! Punt... instante en el r... la cadena de lo... la mirada no ve... cio, cerniéndose... las maravillas d... abriendo las reg... riadas de soles... mandan sus dest... la fosforescenci... (destellos tan... constelaciones) con la pequenez... ral de los organ... rastreando lo pe... lo ilimitado, en... nebulosa perdid... y el pólen de la... para transforman...

miento; es arte y... ne todos los ca... finita; y es relati... fectible siempre... feccion absoluta... Como ciencia... todas las ramas... humano; está en... depende en su... y si hoy no es p... guño, señalar un... lo es, ni lo será... En la ciencia... mentales que ha... rán invariables a... mo sucede en... cimientos, que l... de seguro camb... niándose. Tened presen... luta, pero no tie... Lo cual quiere c... por absurdo qu... dadero, y solo e... conocimiento er... fundamentalmer... digo, por ejemp... azul; cuando c... el papel es, es d... verdad. Así es c... como dicen los... afirmar y es ver...